B. Chủ đề 2.  MỘT SỐ DẠNG TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN TỨ GIÁC.
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· Bài 15. Trong mặt phẳng với hệ trục toạ độ 
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· Bài 16 . Trong mặt phẳng với hệ  trục toạ độ 
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Bài 18 .  Trong mặt phẳng với hệ trục toạ độ 
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  và [image: image242.wmf]BC

 đi qua [image: image243.wmf](
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 . Viết phương trình các cạnh của hình bình hành biết điểm [image: image244.wmf]B

  có hoành độ dương. 


Định hướng.
Khai thác giả thiết bài toán ta cần quan tâm đến hai điểm, với [image: image245.wmf]I

  là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác [image: image246.wmf]ABD

 , [image: image247.wmf]H

  là trực tâm tam giác [image: image248.wmf]BCD

 . Do [image: image249.wmf]I

  và [image: image250.wmf]H

  nếu đứng riêng biệt chắc chắn chẳng có quan hệ gì nên ta có thể có một vài suy nghĩ như sau: I liên quan gì đến các đường cao của tam giác [image: image251.wmf]BCD

  hay [image: image252.wmf]H

  liên quan gì đến đường tròn ngoại tiếp tam giác [image: image253.wmf]ABD
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Giữa [image: image254.wmf],
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  có gì chung chung với [image: image255.wmf]BD

 ,vẽ hình thử nối [image: image256.wmf]H

  với [image: image257.wmf],
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 . Rõ ràng nếu chỉ nhìn trong tam giác [image: image258.wmf]BCD

  thì ta chỉ có kết luận [image: image259.wmf],
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  nhưng nếu ta mở rộng tầm nhìn ra hình bình hành [image: image260.wmf]ABCD

  thật may mắn một kết quả đẹp được phát hiện [image: image261.wmf],
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  nghĩa là tứ giác [image: image262.wmf]ABHD

  nội tiếp .

Vậy việc phát hiện [image: image263.wmf]H

  thuộc đường tròn ngoại tiếp tam giác [image: image264.wmf]ABD

  chính là nút thắt của bài toán vì khi đó ta có mối quan hệ 3 điểm [image: image265.wmf],,
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  chính là [image: image266.wmf]IHIB

=

 . Do đó chỉ việc tham số hóa tọa độ điểm B [image: image267.wmf]Þ

  dễ tìm [image: image268.wmf]B

  và việc xác định các yếu tố còn lại chỉ thuần túy mang tính giải tích.
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 suy ra [image: image272.wmf],
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. Do đó tứ giác [image: image273.wmf]ABHD

  nội tiếp đường tròn đường kính [image: image274.wmf]AH
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Vì [image: image279.wmf]B

  có hoành độ dương nên [image: image280.wmf](
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Đường thẳng [image: image281.wmf]BC

 đi qua [image: image282.wmf],
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  nên có phương trình [image: image283.wmf]3150
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Đường thẳng [image: image284.wmf]AB

  đi qua [image: image285.wmf]B

  và vuông góc với [image: image286.wmf]BH

  nên có phương trình [image: image287.wmf]30
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Đường thẳng [image: image288.wmf]DH

  đi qua [image: image289.wmf]H

  và vuông góc với [image: image290.wmf]BC

  nên có phương trình [image: image291.wmf]340
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Tọa độ điểm [image: image292.wmf]D

  là nghiệm của hệ phương trình  [image: image293.wmf](
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Vì [image: image294.wmf]DH
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Đường thẳng [image: image296.wmf]CD

  song song với [image: image297.wmf]AB

  nên có phương trình [image: image298.wmf]9
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Đường thẳng [image: image299.wmf]AD

  đi qua  [image: image300.wmf]D

 và song song với [image: image301.wmf]BC

 nên có phương trình [image: image302.wmf]330
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	· Bài 15.  Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
[image: image303.wmf]Oxy

, cho tam giác 
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 nội tiếp đường tròn tâm 
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  là chân đường phân giác trong của góc 
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 Đường thẳng 
[image: image308.wmf]AD

  cắt đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image309.wmf]ABC
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  (khác 
[image: image311.wmf]A

). Tìm tọa độ các đỉnh tam giác 
[image: image312.wmf]ABC

   biết điểm 
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  là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác 
[image: image314.wmf]ACD

  và phương trình đường thẳng 
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  là 
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Lời giải.
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[image: image317.wmf]·

·

·

·

1

2

MCBMABMACCJD

===

 . 

[image: image369.emf]I

x-7y=0

N(2;-1)

M(-2;-1)

C

B

A

D

Suy ra 
[image: image318.wmf]·

·

·

·

·

(

)

0

0

180

1

90

22

CJD

JCMMCBDCJCJDJCMC

-

=+=+=Þ^

 

Phương trình đường thẳng 
[image: image319.wmf]:2
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Tọa độ điểm C là nghiệm của hệ 
[image: image320.wmf](
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Phương trình đường thẳng 
[image: image321.wmf]:10
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Phương trình đường tròn 
[image: image322.wmf](
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  ngoại tiếp tam giác 
[image: image323.wmf]ABC
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Tọa độ điểm 
[image: image324.wmf]A

  là nghiệm của hệ 
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Tọa độ điểm 
[image: image326.wmf]M

  là nghiệm của hệ 
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Đường thẳng 
[image: image328.wmf]BC

 đi qua 
[image: image329.wmf]C

  và nhận véc-tơ 
[image: image330.wmf]MI
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  làm véc-tơ pháp tuyến nên có phương trình 
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Tọa độ điểm B là nghiệm của hệ 
[image: image332.wmf](
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	· Bài 17 (Thi thử QG năm 2015 – chuyên Hà Tĩnh).  Trong mặt phẳng với hệ tọa độ 
[image: image333.wmf]Oxy

, cho hình bình hành 
[image: image334.wmf]ABCD

  có điểm 
[image: image335.wmf]N

  là trung điểm của cạnh 
[image: image336.wmf]CD

  và đường thẳng 
[image: image337.wmf]BN

  có phương trình 
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  thuộc đoạn thẳng 
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  Gọi 
[image: image342.wmf]H

  là điểm đối xứng với 
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  qua 
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  biết rằng 
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  thuộc đường thẳng 
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[image: image370.png]



Lời giải.

 Gọi 
[image: image349.wmf]G

  là giao điểm của 
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  và 
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· Giả sử 
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Từ 
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Do 
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  khác phía với đường thẳng 
[image: image360.wmf]BN
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Thay 
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